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DISKRETNI NAHODNA VELICINA
4. CVICENI

1. 7 deseti milionu pixelu jsou v prumeéru dva vadné. Jaka je pravdépodobnost, ze na obrazovce,
ktera ma 1280 - 1024 pixelu, bude alespon jeden vadny pixel?

2. Vendelin mé na svazku 8 klicu a snazi se odemknout dvete (ke kterym pasuje pravé jeden
kli¢). Nahodné vybere kli¢ a vyzkousi ho. Po kazdém netspésném pokusu mu klice spadnou
na zem a dalsi kli¢ znovu voli nahodné. Tak pokracuje, dokud konecné dvete neotevie.

(a) Jaké je rozdéleni poc¢tu vsech netspésnych Vendelinovych pokusu?

(b) Jaka je pravdépodobnost, ze Vendelin zaznamend nejvyse 6 nedspésnych pokusu?

(c) Jaka je pravdépodobnost, ze neodejde diive nez po desédtém netspésném pokusu, ma-li za
sebou jiz Sest netdspésnych?

(d) Jaky je ocekavany pocet nedspésnych pokusu?

3. Veli¢ina X urcuje pocet prichozich hovort na policejni stanici za jednu hodinu. Lze predpokladat,
7e na stanici piijde pravé k hovori s pravdépodobnosti \*e™*/k! pro k = 0,1,2,..., kde
A > 0.

(a) Oveérte, ze se jednd o pravdépodobnosti rozdéleni. Jak se toto rozdéleni nazyva?
(b) Urcete ocekdvany pocet piichozich hovort za jednu hodinu. (Vypocet proved'te z definice.)
(c) Vypocitejte EX a rozptyl Var X pomoci momentové vytvorujici funkce.

4. Uvazujme loterii, ve které je kazdy stiraci los vyherni s pravdépodobnosti p a nevyherni
s pravdépodobnosti 1 — p, kde p € (0,1). Predpoklddejme, ze jsme se rozhodli kupovat losy,
dokud nevyhrajeme (a pak uz zadné dalsi nekoupime).

(a) Urcete rozdéleni a ocekavany pocet zakoupenych nevyhernich losu.

(b) Predpokladejme, ze vyhra v dané loterii je 100000 K¢ a jeden los stoji 100 K¢. Jaké musi
byt alespon p, aby se ndm celd nase strategie vyplatila?

5. Diskrétni ndhodna velicina X nabyva pouze hodnot 1,2,...,n, a to s pravdépodobnostmi
P(X =k)=ckk=1,...,n. Urcete konstantu ¢ > 0 tak, aby se jednalo o pravdépodobnostni
rozdéleni, a stiedni hodnotu EX.
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OPAKOVANT{

DISKRETNI NAHODNA VELICINA:

Nabyva-li ndhodnd velicina X s kladnou pravdépodobnosti nejvysSe spocetné mnoha hodnot
T1,To,..., fikame, ze ma diskrétni rozdéleni.
— Rozdéleni X je charakterizovédno pravdépodobnostmi py = P(X = ), K = 1,2,... a plati

Dbk =1

— Distribuéni funkce je po castech konstantni, zprava spojita, skokovita se skoky o velikosti py
v bodech zj. To odpovida definici F'(z) = P(X < z).
— Stfedni hodnota X se spocita jako

EX =) oP(X =) =) mupe  (existuje-li).
k k

— Rozptyl X se spocita jako

2
Var X = EX? — (EX)? = inpk — (Z xkpk> (existuje-li).
k k
— Sttredni hodnota ndhodné veli¢iny Y = h(X) se spocita jako
EY = E(X) =) h(z)P(X =) = > h(z)pe  (existuje-li),
k k
nebo pifmo z rozdéleni Y jako EY =3 yP(Y =y).

UZITECNE VLASTNOSTI

— Momentova vytvorujici funkce veliciny X je funkce redlné proménné ¢ € R definovand jako
Y(t) = Ee!* (existuje-li). Plat{

EX = /(0), EX?=9/(0), VarX =4"(0) — (&/(0))".
— Jestlize a,b € R a X je ndhodnd veli¢ina, pak plati
E(a+bX)=a-+bEX, Var(a+0bX)="b>VarX.
— Jestlize a,b € R a X, Y jsou ndhodné veli¢iny, pak plati

E(aX + bY) = aEX + bEY.



